中国经济仍然是全球增长最大引擎

国家发展改革委解读当前经济形势

时至年终,中国经济运行备受关注。国家发展改革 委国民经济综合司负责人6日接受记者采访时表示,总的 来看,今年以来,中国经济战胜困难挑战、顶住下行压力, 经济恢复呈现波浪式发展、曲折式前进的特征,经济运行 总体回升向好,今年对全球经济增长的贡献将达到三分 一,仍然是全球增长最大引擎。

市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com

前三季度国内生产总值同比增长5.2%,增速在全球 主要经济体中保持领先;农业生产形势良好,预计全年粮 食有望再获丰收;三季度,规模以上工业企业利润在连续 5个季度同比下降后首次由降转增……一系列数据彰显 中国经济发展韧性。

民营经济是中国经济高质量发展的重要基础。国家 发展改革委民营经济发展局负责人介绍,《中共中央国务 院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布以来,一系列 配套政策举措落地实施,民营经济发展总体上呈现出稳 中有进、稳中向好的基本态势。

数据显示,今年前10个月,以人民币计价的民营企业 进出口增长6.2%,占进出口总额的比重达到53.1%,比去

年同期提升3.1个百分点,成为稳外贸的突出亮点。此 外,扣除房地产开发投资后,民间投资增速较快,前10个 月同比增长9.1%。

国家发展改革委民营经济发展局负责人说,按照党 中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同有关部门和 地方,抓紧推动相关政策落实落地,政策合力正在加快发 挥作用。前三季度,新设民营企业同比增长15.3%。调查 显示,对宏观经济、营业收入、市场需求、对外贸易等持乐 观预期的民营企业占比提升,民营企业市场预期与发展 信心讲一步提升。

针对穆迪下调我主权信用评级展望,国家信息中心 经济预测部财政金融研究室主任、研究员李若愚认为,穆 迪的评级结果只是一家之见,其评级方法和评级依据均 存在缺陷,此次穆迪对我国主权信用评级调降同样存在 一些误判,其评级结果值得商榷。

实际上,在全球经济面临多重不确定性的背景下,国 际机构近来密集上调中国经济增长预期,为中国经济投 下"信任票"。国际货币基金组织(IMF)将中国 2023 年

GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%,同时上调2024年 GDP增长预期;经合组织(OECD)将2023年中国GDP增 速预测值上调至5.2%。

中国宏观经济研究院经济研究所副研究员宋立义分 析,当前,中国经济运行持续恢复向好,创新动能不断增 强,高质量发展稳步推进。穆迪在此时下调中国主权信 用评级展望,是对中国经济发展形势和前景的偏见与误 读。随着一系列宏观调控和改革开放举措的有力实施, 中国经济增长的动力会更足, 韧性和抗冲击能力会更强。

"中国经济未来发展前景光明。"国家发展改革委国 民经济综合司负责人说,我国拥有中国特色社会主义制 度优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的 供给优势、持续深化改革开放带来的动力优势、较大的宏 观调控政策空间,中国经济发展仍然具备较多有利条件 和支撑因素。中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长 期向好的基本面没有变也不会变,我们有信心、更有能力 实现长期稳定发展,并不断以中国新发展为世界带来新 动力、新机遇。 新华社记者 陈炜伟



王毅将主持澜湄合作第八次外长会

据新华社电 外交部发言人汪文斌6日宣布: 经同湄公河国家商定,中共中央政治局委员、外交 部长王毅将于12月7日在北京与澜湄合作共同主 席国缅甸副总理兼外长丹穗共同主持澜沧江—湄 公河合作第八次外长会。



首批碳达峰试点名单发布

据新华社电(记者 陈炜伟) 国家发展改革委 6日发布消息,按照《国家碳达峰试点建设方案》工 作安排,经有关地区城市和园区自愿申报、省级发展 改革委推荐、省级人民政府审核、国家发展改革委复 核,确定张家口市等25个城市、长治高新技术产业开 发区等10个园区为首批碳达峰试点城市和园区。

我国将给予安哥拉等6国 98%税目产品零关税待遇

据新华社电 按照《国务院关税税则委员会关 于给予最不发达国家98%税目产品零关税待遇的 公告》,根据我国政府与有关国家政府的换文规定, 自2023年12月25日起,我国将对原产于安哥拉、冈 比亚、刚果(金)、马达加斯加、马里、毛里塔尼亚等6 个最不发达国家的98%税目产品实施零关税。



经济

全球首座第四代核电站商运投产

据新华社电(记者 戴小河) 记者6日从国家 能源局和中国华能获悉,华能石岛湾高温气冷堆 核电站完成168小时连续运行考验,正式投入商业 运行。这是我国具有完全自主知识产权的国家重 大科技专项标志性成果,也是全球首座第四代核 电站,标志着我国在第四代核电技术领域达到世 界领先水平。

我国海上最北油田 日产原油突破1000立方米

据新华社电(记者 王井怀 梁姊) 12月6日, 记者从中国海油天津分公司获悉,我国海上最北 油田锦州9-3油田日产原油达到1080立方米,成 功迈入日产千立方米油田俱乐部。



壮美大藤峡

位于广西桂平市的大藤峡水利枢纽是国家节水供水重大水利工程、国家水网 骨干工程,历时9年艰苦建设,枢纽主体工程于今年9月正式完工,奔流的西江上多 了一道壮丽风景线。图为大藤峡水利枢纽船闸(12月4日摄,无人机照片)。

新华社记者 周华/摄

₩ 环境 📙

长三角共建长江水系生态廊道

据新华社电(记者董雪)记者从12月6日在 上海召开的长三角林业联席会议上获悉,长三角 正协同推进长江水系生态廊道建设,通过生态廊 道重要节点打造,到2025年初步实现长三角长江 干流生态廊道省级贯通。



"汉语盘点 2023"活动 发布年度"十大流行语"

据新华社电(记者 史竞男) 作为年度"汉语 盘点2023"活动重要组成部分,国家语言资源监测 与研究中心12月6日发布年度"十大流行语",分别 是:中华民族现代文明、高质量共建"一带一路"、全 球文明倡议、数字中国、杭州亚运会、核污染水、巴 以冲突、大语言模型、神舟十七号(神十七)、村超。

■ 环球 🕆

联合国否认美国关于加沙安全区说法

据新华社电(记者尚绪谦)针对美国官员称 加沙地带居民可以去联合国指定的安全点避难 的说法,联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里 克5日说,加沙地带"没有联合国指定的安全 区"。迪雅里克说,联合国在加沙设有一些避难 所,为容留的成千上万加沙民众提供食物和水。 自从10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,联合国 的避难所并不安全。

俄伊签署联合声明 合作反制美制裁

当地时间12月5日,俄罗斯外长拉夫罗夫 与到访的伊朗外长阿卜杜拉希扬签署了俄伊合 作反制美国制裁的联合声明,涉及对抗、减轻和 抵消单方面胁迫措施负面影响的途径和方法 等。当天,双方还讨论了扩大双边关系、巴以冲 突等议题。